



中国消费升级

内容为王:旅游打造升级版

□本报记者 李国
实习生 郑荣俊

12月上旬,位处长江三峡之首的重庆奉节县,大阵仗邀请从中央到地方40余家媒体记者,开展了一次“登三峡之巅,咏大美奉节”的采风活动,第一次将“归来三峡”的旅游集结号吹响!

从上个世纪90年代开始,随着三峡大坝的修建,“告别三峡游”席卷国内外,一度让地处四川盆地相对封闭的重庆旅游赚得盆满钵满!当库区175水位成功蓄水,与平静的长江水面一样,三峡旅游开始归于沉寂,十多年来门可罗雀。

世界旅游组织发布的数据显示,2015年中国旅游收入已跃升至世界第二,成为世界上最大的旅游市场之一。然而,这并不意味着我们已经成为旅游强国。有专家表示,中国想要从旅游大国、消费大国真正成为旅游强国,需要提升本国旅游产品的供给能力。而重庆推出的“归来三峡”新理念,正契合了升级旅游消费这一时代强音。

消弭告别三峡游恶果,奉节拔头筹

三峡工程上马之后,部分旅游公司为短期利益计,宣称雄险奇秀的三峡美景将不复存在,大自然的鬼斧神工将没入水底,打出“告别三峡游”口号,大肆招徕游客。受片面宣传的影响,三峡旅游线一度出现空前的“火爆”,游客人次每年递增30%,部分热点景区一年接待的游客竟比前10年的总和还多。

然而,自己栽下的苦果终让旅游业者品尝:“长江截流了,景点都消失了,还去三峡看什么?”由于客源不够,许多豪华游轮不得不搁浅码头,而三峡沿岸城镇的宾馆饭店疯狂打折,仍然生意清淡。这样的光景一晃就是10多年!

事实上,三峡工程大江截流后,坝前水位仅提高4米多,不仅对现有景观基本无影响,而且还将形成“高峡出平湖”的壮观景象。三峡风景依旧,旅游热潮消退,无奈自吞苦果的三峡旅游界开始艰难的反思。正是在这样的大背景下,奉节县决策者们果断推出了“归来三峡”的概念,在挽回“告别三峡游”负面影响的同时,大打升级旅游消费牌,试图再掀一波“三峡游”的热浪!

“若言风景异,三峡此为魁。”位于三峡之首——奉节瞿塘峡口的赤甲、白盐两山以其斧劈刀削,高耸入云之势,构成闻名天下的险要关隘——夔门,也成为我国第五套人民币10元图案的大美奇观。

奉节县委书记杨树海告诉记者,奉节有2300年历史文化底蕴文化,主要包括三国文化、诗城文化、移民文化、土家文化、军事文化、廉政文化、码头文化、柑橘文化、宗教文化和民俗文化,而且具有10000多首诗歌传颂的文化特质与之结合,从而形成一个既具有地理特性又具有精神文化特质的“三峡之巅”,最终将突破奉节旅游的发展瓶颈。

“今年11月,奉节县成功创建‘国家全域旅游示范区’,掀开了旅游新篇章。如今,奉节正以‘三峡之巅’,引爆全域旅游,打造新三峡游第一目的地。”县旅游局局长邹远江说,按照县委、县政府的工作部署,旅游作为全县最重要的战略支柱产业,奉节未来三年内要建设56个项目。经过认真梳理,重点以“三峡之巅”的打造为主题,推出众多“三峡之巅”的旅游品牌,树立高端引领,做好影响力;中端支撑,做好形象;低端丰富,做好市场。持续在乡村旅游和后备箱工程上发力,让“归来三峡”真正彻底颠覆传统的旅游业态。

旅游“金三角”,《归来三峡》箭在弦上

为深化拓展五大功能区域发展战略,



精心打造古村文化旅游产业

江西省金溪县历史悠久,人文荟萃,至今仍完好保存明清古村落达46个,古建筑达912处11633栋。其中,竹桥古村始建于元末明初,人文历史悠久,文化底蕴深厚,存留着上百幢古祠堂、古民居、牌坊,珍

藏着上百件古典文物,流传着上百种民族绝艺。该县依托丰富的古色旅游资源和中国传统建筑文化旅游目的地、江西十大文化古县等数十块金字招牌,精心打造古村文化旅游产业。 汤文朕 摄

曾经,旅游只是遥不可及的奢侈品,而今,旅游已经成了常态化的生活选项。重庆旅游近年来,也经历了从人满爆棚到落寞,正是凭借换代升级版旅游,走出了一条再度崛起的“U”字形探索之路

游客在三峡大坝景区游玩。
周建平 摄/中新社

打造为国际知名旅游目的地,推进长江三峡奉节、巫山、巫溪板块实现差异化、特色化发展,今年7月,重庆市政府召开专题工作会,部署推进长江三峡旅游金三角一体化建设各项工作。

早在2013年9月,五大功能区域发展战略出台,重庆“两翼”各区县被分别规划入渝东北生态涵养发展区和渝东南生态保护发展区。从此,“生态涵养”和“生态保护”分别成为两大区域的主体功能定位。

定位确定之初,少数人颇有疑惑:“以生态保护为主,经济又如何发展?”今年初,市旅游局公布的一组数据给出了响亮的回答——2015年渝东北生态涵养发展区实现旅游收入386.78亿元,同比增长15.82%;渝东南生态保护发展区实现旅游收入369.14亿元,同比增长16.05%。记者近日从重庆旅游局获悉,今年前11个月,全市旅游收入2516亿,接待游客达4.2亿人次。

在这些数字背后,一条遵循“面上保护,点上开发”战略导向,通过跨区域、跨产业整合发展资源,以凸显“两翼”比较优势的“大旅游经济”发展之路,正在渝东北、渝东南群山延伸。

按照重庆市政府的要求,“金三角”县域要以“大旅游经济”思路为统揽,结合区域特点编制长江三峡旅游金三角一体化发展规划;要以“政府主导、市场运作”原则推进旅游业发展,通过设立专业运营企业,吸引社会投资,实现政府与企业互利共赢;要加快形成主要景区与机场、铁路、高速公路、港口码头之间的便捷通道,打造长江三峡金三角水陆空一体化的交通体系;要完善三县合作机制,形成工作推进合力。到2020年基本实现长江三峡旅游金三角的基础设施、旅游要素、特色小镇、生态保护、公共服务等一体化,建成至少两个国家5A级景区、3个市级旅游度假区、10个特色旅游镇、50个特色民俗文化村(寨),培育推出至少10条精品特色旅游线路,使长江三峡旅游金三角成为重庆建设国际知名旅游目的地的重要载体。

正是在这样的大背景下,奉节县为竭力开发旅游新产品和景区引爆点,经县政府召开旅游项目建设专题会议充分论证和比较,决定在白帝城瞿塘峡景区打造《归来三峡》实景演艺项目。

当前,在国际旅游市场上,随着旅游文化产品的应运而生,旅游与演艺成功结合已成为推动旅游产业发展、改变旅游市场格局、改变旅游景区模式、改变游客消费模式的助推器,成为当地文化名片、旅游品牌,扩展了旅游地的知名度与美誉度,促进了旅游景观由单一观光向深度体验转型升级、向产业链发展转型升级。

13个年头的持续建设的美丽乡村,农村脏乱差问题改善得如何?乡村,真的美丽了吗?记者走进浙江中部的金华市。

初冬的浦江花桥乡东塘村,依旧花团锦簇,一派生机盎然。村口屋旁浅黄的月季、五颜六色的雏菊,在寒风中娇艳绽放。鲜花,成为浦江乡间随处可见的美丽元素。

而村头巷尾,每家每户门口的两只垃圾桶,似乎比鲜花更吸引人的眼球。

垃圾分类,正是美丽乡村建设中最令人挠头的一项工作。金华市领导认为,鲜花可以装点,可农村的乱扔垃圾改变,必须要有“心”做起。他们在不断走访不断调研中,创新“农户一级分类+村二级分类”的农村垃圾处理模式。

众所周知,“可回收”和“不可回收”,是垃圾分类的国际通行标准。然而,农村百姓年龄差异大,文化程度参差不齐,要推行这种分类法有困难。为此,金华在了解民意基础上,把垃圾分成“会烂的”、“不会烂的”两类,再配备村级垃圾桶,进行二次分类。“即使不识字的80岁老太太,也知道哪些会烂,哪些不会烂。”金华市政协主席陶诚华是这项工作的“始作俑者”,他说,接地气的办法,让垃圾分类难题迎刃而解。

两只垃圾桶,让东塘村变得整洁干净。

制度,能否落地生根?治了表,怎么治本?金华市构建长效机制,县、乡、村、户四个层面的制度运行体系,层层落实责任。

到2016年9月底,已有145个乡镇、4230个行政村推开,覆盖率分别达100%和94.97%。农村垃圾大幅减少,农村面貌焕然一新。

制约乡村美丽的另一大顽疾是:污水横流,乱搭乱建、乱堆乱放。

东阳市画水镇新华村曾是远近有名的废塑专业村,全村

60%以上村民都从事废塑加工。新华村,成了典型的“脏乱差”代名词。

东阳开展了“环境革命”,新华村,先是村干部带头拆自家的棚子,接着党员、村民代表以及村民们齐上阵,将违建的棚子全部拆除。如今再走进新华村的人们纷纷感叹这里大变样。

曾经,旅游只是遥不可及的奢侈品,而今,旅游已经成了常态化的生活选项。重庆旅游近年来,也经历了从人满爆棚到落寞,正是凭借换代升级版旅游,走出了一条再度崛起的“U”字形探索之路

特色的文创产品,让游客把文化“带回家”,或是增加一些旅游体验项目,让游客能够亲身参与,“形成一条完整系统的产业链,既能丰富旅游项目、延长游客逗留时间,又能增加旅游地收入。”

与此同时,许多体验式旅游项目蜂拥而上,造成较为严重的同质化现象。“由于我市赏花景点多,同质化竞争现象严重,今年乐天花谷的人气远不如去年。”垫江县沙坪镇乐天村乐天花谷企划部总监陶艺坦言。

而据记者连日来调查发现,由于盲目跟风建设、追求赚快钱,重庆市景区同质化现象较为普遍,尤其是最近三四年才流行起来的赏花、玻璃景观和漂流等体验式旅游项目更甚。这不仅会给景区可持续发展带来隐患,而且会给重庆旅游业发展造成“致命”伤害。因产品雷同,不少景区纷纷通过大幅降价的方式来争抢客源,恶性竞争的苗头已经开始显现。

还有此前专家指出:渝东北、渝东南

旅游资源优势明显,但是当地旅游产业一直存在各自为战、资源割裂、同质竞争、挖掘不够等问题。“瓶颈”如不破除,渝东北、渝东南旅游产业就难有作为,“归来三峡”不过沦为一句口号。

前不久,《重庆市人民政府办公厅关于加快推进渝东北生态涵养发展区和渝东南生态保护发展区“大旅游经济”发展的实施意见》出台,明确了发展路径:开发旅游大产业、实施旅游大营销、建设旅游大通道……

重庆市旅游局局长刘旗在接受记者采访时表示,根据“大旅游经济”战略路径,重庆正加快形成旅游交通环线,畅通旅游陆、水、空通道,构建立体化交通网络体系。

“通过‘大旅游经济’路径,力争到

2020年实现两大区域旅游业增加值占全市的40%。”刘旗说,长江三峡地区应共同

打造旅游品牌体系,强化一体化宣传营

销,共同拍摄旅游宣传片,统一宣传口号、

LOGO、标识、标牌等,不断强化长江三峡

旅游的整体形象,扩大长江三峡旅游在国

际国内的影响力和吸引力。彻底甩掉“告

别三峡游”的阴霾,迎接“归来三峡”最美的一抹霞光!

数字

中国旅游消费额
4年后将达7万亿



全国旅游直接投资年均增长20%,到2020年,实现旅游投资总额达到2万亿元。此外,旅游消费总额将达到7万亿元,旅游业对国民经济增长的综合贡献超过10%,旅游就业总量达到5000万人,旅游业就业对社会就业的贡献率超过10%,实现每年约200万贫困人口通过发展旅游实现精准脱贫。

我国邮轮市场规模持续激增



近5年间邮轮市场年均增长率约45%。2016年上半年中国邮轮市场的出游人次达180.3万人次,收入34.2亿元,其中来自在线邮轮市场的收入达18.6亿元,占比54.4%。研究报告显示,中国邮轮市场之前的渗透率只有0.05%,但预计2016年邮轮市场的互联网渗透率将达到60%,到2018年将达到65%。

房车旅游潜力大
已出台一系列政策支持

我国已经全面进入了大众旅游消费时代,去年全国国内旅游人次超过了40亿人次。自驾车和旅居车(房车),是旅游发展中速度最快、潜力大的新消费领域。今年国家已经出台了一系列政策支持房车旅游。

(本报记者 刘静 整理)

“美丽乡村”成为金名片

□本报记者 李刚毅

兰芝风景线,是浙江金华市悉心打造和培育的美丽乡村精品线。它起于兰溪市华阳街道沈村,终点为黄店镇芝堰村,全长约31公里,沿线涉及4个镇乡(街道)、31个村,整合了芝堰水库、白露山区、芝堰古村等自然和人文资源。

今年,兰溪市马拉松赛就在这条风景线上开跑。一路映入眼帘的是绿树,万紫千红的花,漆黑的柏油路,红墙白瓦的民居……一路风景,伴着运动员们“脉动”而过。

在金华,像兰芝那样的美丽乡村风景线共有28条,串起了170个精品点,320个秀美村。

原汁原味原生态

改革开放以来,浙江经济高速发展,富裕起来的金华农村老百姓,呼吁更美更优的生存环境和农村整洁生态。

2003年1月,浙江省委从农村居民最关心的村庄环境脏、乱、差问题入手,做出了实施“千村示范、万村整治”工程的重大决策。

10多年来,浙江几届省委、省政府一张蓝图绘到底。不断完善、提升“美丽乡村”的外延和内涵,让越来越多的乡村“以净为底、以美为形,以文为魂、以人为本”,既成为“农民生活的幸福家园”,也成为“市民向往的休闲乐园”。

13个年头的持续建设的美丽乡村,农村脏乱差问题改善得如何?乡村,真的美丽了吗?记者走进浙江中部的金华市。

在金华,努力把美丽乡村建设,成为老百姓的美丽花园、生活乐园和精神家园。他们注重挖掘村史村情、提炼村庄文化,通过设计村标、制作村歌、编写村史等传承乡愁记忆;通过建设文化礼堂、文化墙、家风馆、红色馆、名人馆等载体,挖掘、展示农村文化,打造“一村一品”文化特色。

而村头巷尾,每家每户门口的两只垃圾桶,似乎比鲜花更吸引人的眼球。

垃圾分类,正是美丽乡村建设中最令人挠头的一项工作。

金华市领导认为,鲜花可以装点,可农村的乱扔垃圾改变,必须要有“心”做起。他们在不断走访不断调研中,创新“农户一级分类+村二级分类”的农村垃圾处理模式。

13个年头的持续建设的美丽乡村,农村脏乱差问题改善得如何?乡村,真的美丽了吗?记者走进浙江中部的金华市。

在金华,努力把美丽乡村建设,成为老百姓的美丽花园、生活乐园和精神家园。他们注重挖掘村史村情、提炼村庄文化,通过设计村标、制作村歌、编写村史等传承乡愁记忆;通过建设文化礼堂、文化墙、家风馆、红色馆、名人馆等载体,挖掘、展示农村文化,打造“一村一品”文化特色。

而村头巷尾,每家每户门口的两只垃圾桶,似乎比鲜花更吸引人的眼球。

垃圾分类,正是美丽乡村建设中最令人挠头的一项工作。

金华市以建设“文化礼堂”为抓手,使“美丽乡村”重颜值更重内涵。

金华市以建设“文化礼堂”